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Aşteptări şi mesaje de la tineri 
în problema relaţiilor interetnice dintre români şi maghiari 

Sociologia, ca ştiinţă a faptelor, fenome
nelor şi proceselor sociale, face din investigaţia 
de teren cheia de boltă a descifrării, înţelegerii 
şi interpretării realităţii sociale. În afara acestui 
examen riguros, ce constă în a întreba reali
tatea socială însăşi despre starea ei de lucruri 
într-o problemă sau alta, nu poate fi conceput 
un demers sociologic credibil şi cu valenţe de 
diagnoză şi prognoză. Punerea în lumină a 
faptelor, fenomenelor şi proceselor, însă nu 
este un scop în sine, ei urmându-i, firesc, a 
doua etapă, a interpretării acestora. Dacă în 
prima partr rolul principal îl au actorii sociali, 
subiecţii cercetării, în a doua parte intră pe 
scenă deschisă cercetătorul care va da sens şi 
semnificaţie datelor acumulate din teren. Fără 
îndoială, că el se află în lucru şi în prima parte, 
dar nu în prim plan, ci în spatele cortinei, el 
regizând demersul prin elaborarea instru
mentelor de cercetare, fixarea metodelor şi 
tehnicilor de lucru, a eşantionului, selectarea 
grupurilor ţintă, a localităţilor. 

In cele ce urmează, ne propunem să evi
denţiem, cu precădere, opinia subiecţilor 
cercetării, mesajul lor direct, nemijlocit către 
oficialii ţării şi către milioanele de români din 
ţară şi din afara ei în problemele lor vitale -
relaţiile interetnice şi sărăcia - care le afectează 
confortul de viaţă şi păstrarea identităţii 
naţionale. În acest context, sarcina noastră, ca 
cercetători, va fi cât se poate de restrânsă 
întrucât mesajul este explicit şi nu mai necesită 
nici un fel de interpretare. În plus, redând cu 
fidelitate răspunsurile subiectilor suntem 
absolviţi de tentaţia unora de a ne considera 
subiectivi, naţionalişti, în sensul negativ al 
cuvântului, sau extremişti. 

Studiul de faţă arc la bază investigaţia rea
lizată în vara anului 2001, pe 30 de lideri de 
opinie de la a IV a Ediţie a Universităţii de 
vară Izvorul Mureşului şi pe 61 de liceeni din 
Topliţa, judeţul Harghita pe tema relaţiilor 
interetnice în general, a celor dintre români şi 
maghiari în special �i a in tegrări i europene. 

O primă redactare a rezultatelor cercetării 
am realizat-o în studiul "Destinul 1vnuinilor şi al 
rom/initătii din Covasna si 1/arghita În conditiile 
integrării euro-atlantice " care va apare în vol u -
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mul "Cultură, identitate naţională şi educaţie în 
dezvoltarea durabilă a societăţii româneşti" ce 
urmează să apară anul acesta (2002) la Editura 
"Paralela 45". 

În cele ce urmează, vom analiza un set de 
probleme semnificative cu privire la starea 
actuală a relaţiilor interetnice dintre români şi 
maghiari şi modalităţile de gestionare a lor de 
către guvernanţi; la frământările şi insatisfacţi
ile românilor faţă de comportamentul cotidian 
al maghiarilor; în mod deosebit, ne vom referi 
la mesajul ambelor grupuri de subiecţi, lideri 
de opinie şi liceeni, pe de o parte, către politi
cieni şi autorităţile centrale, iar pe de alta, 
către-IAK;_A, y-.:;vind statutul lor de oamem 
defavoriza ţi faţă de maghiari şi condiţiile lor de 
extremă sărăcie în care trăiesc. 

Ipoteza de lucru a cercetării este că în 
România, relaţiile interetnice constituie un 
domeniu în care s-a realizat o autentică demo
craţie, validată de experienţa istorică pozitivă a 
convieţuirii românilor cu cei de alte neamuri 
veniţi fie ca războinici, fie ca oameni paşnici 
sau ca rezultat al tratatelor de pace încheiate 
după conflagraţii. Existenţa şi afirmarea în 
viaţa socială, politică, culturală a României a 
circa 19 minorităţi naţionale confirmă spiritul 
ospitalier, deschis, caracterizat prin omenie, 
bună vecinătate şi respect al românilor în 
îndelungata şi zbuciumata lor istorie pe aceste 
locuri. Cercetările realizate în ultimul deceniu 
în zonele cu populaţie etnică mixtă din Banat, 
Dobrogea, Braşov şi Sibiu au pus în lumină buna 
convieţuire dintre români şi celelalte etnii -
maghiari, germani, turci, tătari, sârbi, lipoveni 
etc. - reflectată în păstrarea culturii, limbii şi 
religiei de către fiecare grup şi în dorinţa lor sin
ceră de a contribui împreună la bunul mers al 
treburilor în comunitatea lor de viaţă şi în ţară. 

Respectând principiul că fiecare trăieşte 
conform cu datinile şi tradiţiile sale şi îşi vede 
de Dumnezeul său, românii şi etnicii de diferite 
rădăcini culturale şi religii şi-au construit un 
mod de viaţă ech i l ibrat, paşnic, bazat pe 
înţelegere �i cooperare, recunoscut �i devenit 
cmhlcmatic pentru orice om de b una credinta 
din tarii şi din a fara ei .  
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Dacă lucrurile stau astfel în majoritatea 
comunităţilor etnice mixte din România, inclu
siv în cele cu maghiari din Banat, Braşov sau 
alte zone din ţară, situaţia se schimbă funda
mental în Covasna şi Harghita, unde maghiarii 
sunt majoritari şi impun cu duritate "legile celui 
mai tare" şi nu regulile bunei convieţuiri, ale 
sărbătorilor şi trăirilor împreună ca săteni, 
orăşeni sau pur şi simplu ca oameni ai aceluiaşi 
pământ pe care îl locuiesc de peste un mileniu. 
Izolarea, separarea, respingerea şi margi
nalizarea, aici, au devenit regula de fier pe care 
românii o suportă fără nici un orizont de a fi 
schimbată, transformându-le, astfel, convieţu
irea în vieţuire şi supravieţuire. Aceste stări de 
lucruri le exprimă tinerii şi adulţii care trăiesc 
în Covasna şi Harghita când sunt întrebaţi 
despre posibilele tensiuni şi conflicte induse de 
liderii UDMR care mocnesc în relaţiile dintre 
români şi maghiari, despre comportamentul lor 
în viata de zi cu zi. 

Problema pe care o punem în discuţie în 
cele ce urmează este preponderent de psiho
sociologie pentru că se referă la modul cum se 
percep subiecţii români în raport cu maghiarii, 
cum trăiesc ei statutul de oameni desconside
raţi şi excluşi datorită politicii de dominare a 
maghiarilor aflaţi în coaliţie cu partidul de 
guvernământ. Se referă la convingerea lor 
intimă că starea de lucruri nu mai poate fi 
lăsată la voia "celor mai tari" în zonă, ci trebuie 
schimbată prin elaborarea unei strategii de 
evitare a unor tensiuni interetnice şi de creare 
a unui climat normal de viaţă în comunităţile 
româna-maghiare. Prin detaliile oferite de 
liceenii din Topliţa se poate vorbi chiar de un 
studiu de microsociologie de mare nuanţă şi 
profunzime, la care se ajunge numai prin ana
liza calitativă, semnificativă nu prin număr sau 
frecvenţe, ci prin încărcătura afectivă cu o mare 
forţă demonstrativă, prin forţa simbolică a 
mesajului pe care îl exprimă adolescenţii, mai 
puţin dispuşi decât părinţii lor la compromisuri 
care le încalcă mândria şi demnitatea de 
români şi care duc la perpetuarea unor stări de 
lucruri specifice epocii medievale. 

Mai mult decât adulţii, adolescenţii intraţi 
în raza studiului simt cum se strânge cercul în 
jurul lor datori t ă  dominaţiei generalizate a 
magh iarilor în toate domeniile vietii snciak, 
concurenţei lor acerbe pentru prestigiu şi pu
tere. Ei observă ceea ce Pau i-Henry Chombart 
de Lauwe numeşte "practici de relaţii orientate 
indirect de procesele de dominanţă ", ( P. H .  Ch. 
de Lauwe, 1982, pp. 137), în cazul lor, ce le mai 
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vizibile şi stresante fiind dominaţia etnică a 
maghiarilor asupra românilor. Această domi
naţie atotcuprinzătoare, urmată de izolarea şi 
excluderea românilor, a dus la crearea unui 
real hiatus în relaţiile dintre oameni, la frag
mentări şi rupturi comunitare. Românii şi 
maghiarii, deşi trăiesc în aceeaşi comunitate 
socială, pe acelaşi teritoriu, îşi duc viaţa socială, 
culturală fără o reală comunicare între ele, într
un paralelism sfidător şi neomenesc. 

De altfel, liderii culturali şi de opinie 
români, de ani de zile propun reluarea dialogu
lui, refacerea comunicării normale între 
reprezentanţii români şi maghiari în pro
blemele de interes comun, dar apelul lor s-a 
lovit de rezistenţa totală a maghiarilor. 
Practicile de relaţii sociale în comunităţile cu 
maghiari majoritari numeric fiind dictate de ei, 
"sunt marcate de regulile de transmitere a 
mesajelor Învăţate În limbajul vieţii cotidiene, în 
sistemul şcolar şi prin alte canale de transmitere 
socială" (idem, pp. 141). Codurile lor de com
portament ca grup dominant, induse prin edu
caţia în familie, şcoală, biserică se impun direct 
şi indirect tuturor în cultura vie, în cultura 
trăită. Fiind complet diferite de codurile româ
nilor, orientate spre colaborare, înţelegere, 
buna convieţuire, bineînţeles, că generează 
tensiuni, disconfort psihic şi social. 

Tensiuni şi conflicte care mocnesc 
Să urmărim, în continuare, cum apreciază 

românii starea de lucruri actuală, dacă ei con
sideră că între ei şi ceilalţi etnici (maghiari, ger
mani, turci. tătari, ucrainieni, sârbi, ruşi etc.,) 
sunt conflicte care mocnesc sau este o situaţie 
normală. Deşi întrebarea se referea la toţi 
etnicii, subiecţii cercetării au distins cu claritate 
între diferitele etnii şi toţi cei care au afirmat 
existenţa unor conflicte le-au circumscris 
numai la maghiari. În consecinţă, în cele ce 
urmează, ne vom referi numai la relaţiile 
interetnice dintre români şi maghiari din zona 
Covasna şi Harghita. 

Liderii de opinie de la Universitatea de 
vară. 

Mai mult de jumătate dintre aceştia afirmă 
că există tensiuni şi conflicte care mocnesc din 
multiple cauze pe care ei le redau cu detal i i .  
S u n t  tensiuni pentru că este vorba de două 
el nii ,  cu cu lturi diferite, iar atenuarea situaţiei 
d epinde de modul de gestionare a lor. 
Conflictele au la bază cererile maghiari lor de 
autodclenninare, autonomie, !!Coli superioare 
în limba maghiară. Sunt <JCutizatc de compor
tamentul unor lideri maghiari, ca Primarul 
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Municipiului Sf. Gheorghe, Albert Almos, care 
încurajează dispreţul faţă de cultura română 
prin atitudinea faţă de Piaţa Mihai Viteazul şi 
Teatrul ''Andrei Mureşanu". 

Unii sugerează că "Se încearcă cu noi, 
românii din judeţul Covasna, o maghiarizare 
fortată. La nivel administrath; se resimte o 
schimbare în rău ". Este o situaţie extrem de 
dificilă în sensul că românii sunt supuşi la două 
presiuni exterioare: una care-i îndeamnă la 
toleranţă, iar cealaltă la apărarea valorilor 
naţionale. În acest context, se adaugă, cu con
secinţe negative, separarea în şcoli a elevilor 
maghiari de elevii români, oficializarea limbii 
maghiare în administraţie, cererile insistente 
de autonomie, ideea lcgitimaţiei de maghiar pe 
care liderii de opinie o consideră echivalentă cu 
discriminarea rasială. În privinţa legitimaţiei de 
maghiar, care în cercetare este frecvent adusă 
în discutie ca focar de tensiuni, românii sublini
ază că aceasta "creează privilegii pentru 
maghiari, iar românilor le dă sentimentul că sunt 
nimeni in ţara lor". 

Subiecţii cercetării afirmă că dintre toate 
etniile, maghiarii prezintă cel mai mare 
potenţial de tensiuni şi conflicte în relaţiile cu 
românii. Le resimt în contactele zilnice când, 
subtil, observă la ei aroganta şi spiritul exclu
sivist, separatist în tot ce îşi propun să reali
zeze. Cauzele sunt multiple. Extremismul 
maghiar care îi face să privească spre Ungaria. 
Politicienii conştienţi sau inconştienţi care îi 
bombardează cu informaţii false pentru a-i 
învrăjbi, despre Istoria Transilvaniei şi conti
nuitatea românilor pe acest pământ. Sistemul 
consistent şi tenace de inoculare a complexu
lui de superioritate al maghiarilor faţă de 
români, pe de o parte, iar pe de alta, educaţia 
în spirit scparatist prin şcoală, biserică, orga
nizaţii civice. Problema revendicării unor teri
torii, religia, lipsa fricii de Dumnezeu constitu
ie alte cauze de nemulţumiri, tensiuni. Unii 
afirmă că singurul conflict cu adevărat serios 
este cel cu maghiarii care cer modificarea 
graniţelor, celelalte etnii punând doar proble
ma menţinerii identităţii. 

În acelaşi timp, au fost şi subiecţi care au 
exprimat poziţii mai nuanţate pe care le-am 
dezvăluit şi cu ocazia altor cercetări. După 
aceştia, la baza piramidei sociale nu există ten
siuni, conflicte, dar există la vârf. La nivelul 
liderilor de grup sunt diferenţe de viziun i în 

privin t a etnici şi genezei alimentate de dog
matica llil tinna lii. 

Altii  vorbesc n u mai <.le existenta unor frus
trări sa u de posibile tensiuni .  Doar unul dintre 
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subiecţi a negat vreun posibil conflict moenit, 
spunând că nu se poate vorbi de aşa ceva. 

În concluzie, suntem în faţa unei palete cât 
se poate de largi de opinii privind posibile frus
trări, tensiuni sau conflicte între români şi 
maghiari, cu o paletă tot atât de largă de moti
vaţii care relevă o bună cunoaştere a situaţiei 
socio-etnice din zonă, fie din viaţa de zi cu zi, ca 
localnici, fie dintr-o largă informare, ca intelec
tuali sau formatori de opinie din alte zone ale 
ţării. 

Elevii din Topliţa 
Adolescenţii au afirmat într-o pondere de 

2/3 existenţa unor conflicte care mocnesc din 
cauza limbii vorbite, a "neînţelegerilor celor de 
sus", a politicienilor, a modului inegal în care 
sunt trataţi oamenii. Unii au spus că "în ziua de 
azi, se nasc foarte multe conflicte între etnici", iar 
"cele dintre români şi maghiari sunt legate de 
retrocedarea anumitor zone", de "încercarea 
maghiarilor de a domina, de a se constitui intr-o 
putere situată deasupra românilor". În satele 
ungureşti, "românii nu sunt bine primiţi", sunt 
puşi în inferioritate. Sunt conflicte, dar încă nu 
se arată pe faţă. 

Elevii topliţeni percep clar complexul de 
superioritate pe care şi-1 cultivă maghiarii când 
spun că ei "se simt mai presus". Cea mai gravă 
situaţie este, după unii, aceea că "maghiarii 
abia aşteaptă ca noi să cedăm". 

Spre deosebire de adulţi, ei au exprimat mai 
categoric, mai fără rezerve existenta unor con
flicte mocnite, uneori doar printr-un singur 
cuvânt, fără comentarii sau printr-o propoziţie 
scurtă şi fără echivoc. "Da ". "Bineînţeles". "Da, 
sută la sută ". "Da, logic". "Da, nu comentez". 
"Categoric". "Da, din piicate". "Da, în primul 
rând cu maghiarii ". "Da, bineinţeles, cu 
maghiarii". "Sigur, conflicte sunt pe zi ce trece tot 
mai multe". În concepţia lor, "întotdeauna au 
existat şi vor exista conflicte între români şi 
maghiari. Ele s-au dovedit la meciurile dintre 
România şi Ungaria şi cu ocazia Legitimaţiei de 
maghiar". De ce? Pentru că "etnicii maghiari 
doresc să conducă ţara ", "au prea multe pre
tenţii, la care se mai adaugă intervenţia 
maghiară din Ungaria " sau "dorinţa unora de 
răzbunare". 

Au fost şi subiecti care s-au îndoit de exis
tenţa unor stări conflictuale şi au exprimat 
această îndoială în cele mai nuanţate moduri. 
"Da, oarecum. Unii oameni nu se înţeleg între ei, 
de multe ori, din cauza limhii". "Nu cred, nu $fiu, 
dar eu cred că se Întdeg destul de hine ". "Da, se 
poute vorbi de existenţa unor conflicte, dar ele 
sunt de naLUrti ca/mii ". "Nu cred eli sunt conflicte 
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între români şi etnicii cu care convieţuiesc". 
"Conflictele nu sunt mari şi, dacă există, ele sunt 
create de oamenii politici. Cel puţin pentru gene
raţiile prezente aşa e". "Da, sunt posibile". "Nu 
ştiu dacă se poate vorbi, dar cred că există ". 

Din eşantionul de 61 de elevi, şase au spus 
că "nu ştiu" şi numai doi au spus un categoric 
"nu ". 

În consecinţă, liceenii din Topliţa constituie 
un grup demografic şi socio-etnic puternic sen
sibil la tensiunile din raporturile interetnice şi 
la cauzele lor, grup cu pronunţată personali
tate, curajos în afirmarea opiniilor despre pro
pria viaţă în vecinătatea maghiarilor. Poziţia lui 
denotă nu numai cunoaştere, dar şi încărcătură 
afectivă, atitudinală. De pildă, opinia că 
"Etnicii maghiari doresc să ajungă să conducă 
ţara" nu este lipsită de o anumită amărăciune, 
insatisfacţie, destul de transparentă. 

În acelaşi timp, este la fel de vizibil spiritul 
conciliant, dorinţa de înţelegere, de echilibru, 
de apreciere moderată a evenimentelor care au 
loc între români şi maghiari, mai ales când 
spun: "Pot exista unele conflicte. Nu este exclus, 
însă sunt conflicte normale, banale, care există şi 
intre români. Deci, nimic grav" sau "Da, se poate 
vorbi de existenţa unor conflicte, însă deocam
dată, ele sunt de natură ca/mă". 

Căile de evitare a declanşării conflictelor 
Întrucât atât liderii de opinie, cât şi liceenii 

au apreciat în cea mai mare pondere existenţa 
unor conflicte cu maghiarii, mai mari sau mai 
mici, mai grave sau mai neînsemnate, am simţit 
nevoia să întrebăm: "Care ar fi căile de evitare a 
declanşării lor? Ce asteptaţi de la liderii români, 
de la putere şi de la liderii maghiari?" 

La acest capitol, ambele grupuri de subiecţi 
au manifestat o fluenţă a opiniilor, o disponi
bilitate de a răspunde neaşteptată. Bogăţia de 
idei sugerate este atât de mare încât se pot con
stitui, fără nici o îndoială, într-o reală şi auten
tică strategie guvernamentală în relaţiile 
interetnice. 

Liderii de opinie 
Răspunsurile acestora ar putea fi apreciate 

ca fiind orientate în principal în două direcţii: 
1 .  conflictele pot fi evitate prin dialog şi comu
nicare; 2. prin fermitate şi spirit naţional din 
partea politicienilor români şi decentă şi bun 
simt din partea l iderilor maghiari. 

Dialog şi comunicare. Pentru (urmatorii de 
opinie şi iutelt!ctualii de la Universitatea de 
Var<i, cea mai hună cale de evitare a con
flictelor este, evident, J ia logul şi comunicarea. 
Dialogul nu poate duce la ură viscei ală, ci doar 
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la găsirea unor cai pentru o mai bună ges
tionare a problemelor. El înseamnă cooperare, 
înţelegere. Acum, între românii şi maghiarii 
din Covasna şi Harghita este numai monolog 
de fiecare parte, din cauza refuzului constant al 
maghiarilor de a comunica şi coopera cu 
românii. Subiecţii sunt de acord că intrarea în 
NATO şi UE presupune dialog şi tolerantă, dar 
tot ei afirmă că sunt probleme fundamentale 
unde nu se mai negociază. 

Conflictele pot fi evitate prin multiple căi: 
discuţii, decizii politice, ajutor material, legis
laţie eficientă şi pusă în aplicare fără rezerve şi 
temeri. Dialogul trebuie să ia locul segregării şi 
anume dialogul sincer şi deschis, toleranţa şi 
îngăduinţa. Subiecţii cred că a sosit timpul ca 
toţi să înţeleagă că vrem o Europă unită, iar 
pentru aceasta trebuie să depunem toţi eforturi 
să o construim. Înţelegerea este singura cale 
pentru a atinge acest ţel, alături de chibzuinţă 
şi respect din partea fiecăruia. 

Fermitate şi spirit naţional. A doua direcţie 
a răspunsurilor a vizat o veche neîmplinire a 
subiecţilor români în ceea ce priveşte aştep
tările lor de la guvernanţii români. În concepţia 
lor, aceştia trebuie să-şi exercite puterea, să 
reacţioneze la problemele fundamentale ale 
ţării. Ei trebuie să se impună, să fie fermi, mai 
ales, când este vorba de apărarea intereselor 
naţionale. Să propună chiar referendum dacă 
este cazul. Să nu accepte aplicarea pe teritoriul 
României a legilor din Ungaria. 

Liderii de opinie de la Universitatea de vară 
cer politicienilor români să se implice cu finali
tate în tot ce fac, iar liderilor maghiari să dea 
dovadă de bun simţ, decenţă şi nu de perfidie şi 
tupeu. Ei recunosc că deschiderea reciprocă, 
depăşirea clişeelor identitare nu este un lucru 
uşor de realizat, dar trebuie început acest 
lucru. În acelaşi timp, aşteaptă de Ia oficialii 
români mai multă fermitate în replicile pe care 
le dau maghiarilor, pentru a crea un climat de 
încredere şi siguranţă românilor de rând din 
Covasna şi Harghita şi din ţară că maghiarii nu 
constituie un pericol pentru ei. 

În acelaşi timp, ca atmosfera să fie normală, 
organele de stat trebuie să aplice legislaţia 
europeană, Recomandarea 1 201,  Art. 1 3 .  
Rom<inilor să  l i  se însufle mai multă încredere 
în forţele proprii. Politicienii români să allopl c  
o atitudine ofensivă moderată, chiar i n  situaţii  

dc provocare şi sii se apropic mai mult dc elec
toraLUI  românesc prin vizite in zonck multiet
nice. S;i nu mai czitc. "Să punti picioml in pra�; 
şi să iu mii suri". 
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Propunerile pe care le fac--wmt în spiritul 
celei mai autentice democraţii. În acest sens, ei 
afirmă categoric că "dacă politicienii de diferite 
etnii se joacă cu crearea de conflicte interetnice, 
atunci să fie compromişi, reputaţia distrusă şi 
înlăturaţi abil din viaţa politică românească. Jar 
când fac declaraţii împotriva suveranităţii, 
integrităţii şi unităţii României sau când fac afir
maţii rasiste, şoviniste la adresa poporului 
român, să li se ridice imunitatea parlamentară". 

O condiţie pentru evitarea unor conflicte 
interetnice este crearea unei elite naţionale 
care să acţioneze cu tact şi ştiinţă în momentele 
delicate. De asemenea, pornind de la faptul 
deseori relevat în investigaţiile de teren efec
tuate că ceea ce desparte pe români de 
maghiari este atitudinea faţă de istorie, liderii 
Universităţii de Vară propun explicarea istoriei 
dintr-un punct de vedere detaşat, fără resenti
mente, prin sistemul de învăţământ şi schim
buri culturale sincere. 

Unii subiecţi au fost mai categoriei şi au 
spus că "Noi, românii, putem evita orice conflict 
câtă vreme nu se va pune problema modificării 
graniţelor. Însă dacă se va pune această pro
blemă, atunci nu trebuie să evităm ". Alţii au 
sugerat emiterea unor legi care să specifice 
exact rolul, drepturile şi atribuţiile minorita
rilor maghiari şi ale majoritarilor români. 
Românii, spun subiecţii, trebuie să se bucure 
de drepturile lor fireşti, naţionale. Apoi, atât 
românii, cât şi maghiarii trebuie să respecte 
normele europene, pentru că numai aplicarea 
lor asigură un climat de întelegere şi cooperare. 

Au fost şi subiecţi care şi-au exprimat neîn
crederea faţă de politicieni pentru că ei îşi văd 
numai de propriul lor interes şi trădează intere
sele naţionale. "De la ei, nimic bun. Doar con
fuzie, puţin curaj şi trădare ". 

Elevii din Topliţa 
Abordează problema evitării posibilelor 

conflicte interetnice din multiple perspective. 
Si Ia ei dominantă este calea înţelegerii şi 
comunicării între oameni, ca între egali, fără 
rezerve şi temeri de nesinceritate. Adolescentii 
doresc stoparea instigatorilor din cadrul 
UDMR şi a încercărilor de mediatizare nega
tivă a micilor conflicte dintre oameni, conflicte 
care nu au întotdeauna conotaţie etnică, dar 
sunt interpretate în acest sens. 

Ei propun ascultarea părerilor fiecăruia, 
redr�sarca sit uat iei economice a ţării şi să nu se 
mai încerct.: founula de guvcrnart.: �u con
tribuţia etnici lor magh iari care urmăresc numai 
propr i i le  lur avantajt.:. Aşte a p t ă  ca lideri i 
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români aflaţi la putere, pe de o parte, să se 
intereseze mai mult de sătenii din această ţară, 
iar pe de alta, "să-i mai pună în băncuţele lor pe 
cei care subminează relaţiile dintre români şi 
maghiari şi să nu le mai dea ocazia unor «unguri
ade» de tipul ce/or din 1990-1991 ". Ei consideră 
că românii trebuie să fie trataţi aşa cum se 
cuvine în ţara lor, iar maghiarilor să li se 
impună nişte reguli foarte stricte de com
portare şi, în primul rând, respectarea 
Constituţiei. Guvernanţii să nu le facă favoruri, 
ci să-i trateze ca pe români. 

În acelaşi spirit conciliator ca şi adulţii, ado
lescenţii topliţeni îşi doresc ca toţi oamenii să 
accepte realitatea şi să se înţeleagă între ei pen
tru ameliorarea conflictelor şi instaurarea 
păcii, liniştii şi respectului. Ei consideră că 
numai un compromis care să mulţumească 
ambele părţi ar fi soluţia rezonabilă, "doar toţi 
sunt oameni, chiar dacă vorbesc altă limbă". 
"Cred că ar trebui să cedeze ambele părţi câte un 
pic, în aşa fel, încât etniile să se poată comporta 
ca oamenii. Pentru aceasta însă ar trebui să se 
adopte unele măsuri". 

Cerinţe importante au liceenii şi de la liderii 
maghiari. Acestora le recomandă "să mai con
sulte Istoria Ardealului şi să ceară mai puţine 
revendicări pentru maghiari. Aici este România 
nu Ungaria ", precizează ei. 

Schimbări pozitive doar in viaţa 
maghiarilor 
În continuare, cercetarea a încercat să 

dezvăluie eventuale schimbări în viaţa comu
nităţii demne de menţionat. La întrebarea: 'Au 
avut loc schimbări pozitive în relaţiile dintre 
români şi maghiari sau în domeniul economic, 
social, cultural pe care să le menţionaţi?" 

Liderii de opinie 
Cei mai mulţi au subliniat succesele 

deosebite ale maghiarilor pe plan economic, în 
comparaţie cu românii care au sărăcit tot mai 
mult. "Da. Maghiarii sunt mai bogaţi. Poate sunt 
şi mai întreprinzători, dar cert mai ajutaţi de 
afară". "De altfel, maghiarii au fost dintotdeau
na mai bogaţi, având ascendentul datorat privi
legierii lor de secole, la care acum se adaugă 
susţinerea rudelor din străinătate". 

Schimbări au avut loc, menţionează 
subiecţii cercetării, dar numai pentru etnicii 
maghiari din Transilvania. Dezvoltarea eco
nomică este promovată în interesul lor exclusiv 
�i pentru subminarea intereselor românilor. 
Magh iilrii au reuşit să fie mai înstăriţi prin 
muncă, p� când româ n ii au fost excluşi, mar

ginalizati, cxpulzaţi.  

www.cimec.ro / www.mncr.ro



MARIA COBIANU-BACANU 

Alţi subiecţi neagă orice schimbare pozitivă: 
"Nici vorbă de aşa ceva după 1990, datorită 
politicienilor care au provocat intrigi". "Nu ". 
"Nu, in relaţiile dintre români şi maghiari". 
"Imaginea românilor s-a înrăutăţi! ''. 

În consecinţă, schimbările pozitive au avut 
loc numai pentru maghiari, românii fiind 
excluşi de la ele. 

Elevii din Topliţa 
În majoritatea lor covârşitoare afirmă că 

"nu ştiu " sau "nu cred" că au avut loc schimbări 
pozitive în atitudinea maghiarilor faţă de 
români. Cele câteva schimbări menţionate s-au 
referit la faptul că "maghiarii vor să schimbe sis
temul de învăţământ, adică să se predea în limba 
maghiară", că "au devenit mai uniţi, mai apropi
aţi ca să-şi păstreze valorile naţionale" sau că 
"elevii maghiari primesc burse de studiu şi excur
sii gratuite in Ungaria". 

Unii afirmă deschis că "nu ", nu au avut loc 
schimbări pozitive nici în viaţa socială, nici în 
atitudinea maghiarilor faţă de români şi nici nu 
vor fi în viitorul apropiat. 

Alţii au răspuns cu un categoric "da " în sen
sul că "un român are un magazin mic, mic, mic, 
iar un maghiar un <mare >, <extra > 
<super>market". 

Cel mai surprinzător răspuns a fost însă 
acela că schimbarea a dus la rezultatul că acum 
maghiarii "dispun de un capital mult mai mare 
decât al României". 

Sintetizând răspunsurile celor două grupuri 
de subiecţi, se poate afirma că în practică, în 
viata de toate zilele, românii nu au simţit o 
îmbunătăţire a relaţiilor dintre ei şi maghiari şi 
nici în viaţa socială, economică sau culturală în 
ultimul timp, chiar dacă maghiarii au fost coop
ta ţi la putere în ambele legislaturi, din 1996 şi 
din 2000. Ar fi fost de aşteptat o relaxare a 
relaţiilor, a climatului de viată, inclusiv o 
apropiere, dată fiind încrederea acordată de 
guvernanţii români în a-i face co-părtaşi la 
deciziile la nivel central, dar ea n-a avut loc. Ei 
şi-au urmat neclintiţi propriul lor program de 
revendicări şi privilegii faţă de românii lângă 
care trăiesc, izolându-i şi excluzându-i de Ia 
deciziile ce privesc viata tuturor, comunitatea 
ca întreg. 

Fadorii de disconfort umon 

În continure, adâncind studiul de microsoci
ologic al ţesutului social interetnic <.lin Covasna 
�i Harghita, am pus intrebarea: "Ce vă deran
jează cel mai mult, În ultimul timp, in compor
tamentul etnicilor cu care trăiţi?"  
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Liderii de opinie 
La această problemă, a factorilor de discon

fort care contribuie la înăsprirea relaţiilor şi Ia 
menţinerea unui climat tensionat, liderii de 
opinie ai Universităţii de Vară şi-au exprimat 
nu numai gândurile, dar implicit, şi stările de 
suflet, insatisfacţiile, nemlţumirile faţă de com
portamentul maghiarilor în raporturile cu 
românii. 

Pe ei îi deranjează cel mai mult liderii 
maghiarilor, lipsa disponibilităţii lor la dialog, 
aroganta, fanatismul acestora, faptul că li se 
pare anormal ca un român din zonă să nu vor
bească limba maghiară. Maghiarii au impresia 
că marea majoritate a românilor sunt şovini, 
ceea ce este fals; manifestă tupeu şi intoleranţă 
faţă de români, se consideră cel mai adesea vic
time sau cred că lor li se cuvine totul, iar 
românilor - inferiori, proşti, murdari - nimic. 

Românilor nu le place extremismul lor, 
impertinenta, etnocentrismul lor exagerat. 
Sunt nemulţumiţi de atitudinea lor de stăpâni, 
de lipsa de ruşine faţă de români, de pretenţiile 
lor teritoriale. Dar cel mai mult şi în ponderi 
crescute îi doare desconsiderarea limbii şi 
poporului român, lipsa de respect pentru ţara 
în care trăiesc şi limba poporului român, lipsa 
de loialitate faţă de statul român, atitudinea 
discriminatorie cu care tratează tot ce este 
românesc, falsificarea istoriei. 

Deci, în concepţia subiecţilor români, liderii 
maghiari dau tonul unui comportament anti
românesc, ei dirijează fie din umbră, fie deschis 
aroganta, tupeuL desconsiderarea şi lipsa de 
elementară loialitate morală faţă de ţară, 
poporul, limba şi statul român. Aici îşi are 
izvorul starea de disconfort dintre români şi 
maghiari, inclusiv la firul ierbii, Ia baza relaţi
ilor sociale din comunităţile etnice mixte. 

Relevându-Ie lipsurile, nu înseamnă că nu li 
s-au arătat şi calităţile. Ceea ce este de apreci
at la ei românii nu ezită să spună, pe când 
maghiarii rar o fac sau deloc. ':4ctivismul, impli
carea, iniţiativele inspirate, profesionalismul şi 
eleganţa maghiarilor, mă deranjează, in sensul in 
care le invidiez, dar, în acelaşi timp, le admir!" 

Elevii din Topliţa 
Elevii sunt deranjati de faptul că maghiarii 

nu vorbesc romlÎncştc, di voi-I.II.:sc în prc:t.1.m�a 
lor ungureşte si, astfel, sun t excluşi <..It:: la  dialog 
şi în(elegere. Ei nu sunt dt:: aconl cu int rodu
cerea l imbii minorităţilor în administrat it:: peu
t ru că şi asa nu vorbesc limba romftnă, darii mite 
cfmd va fi acceptală oficial. Sunt iritati ut:: fap
tul că maghiarii vorbesc tot timpul numai l imbn 
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lor, nu ştiu limba română şi nu vor s-o înveţe, 
deşi trăiesc în România; că se cred superiori 
românilor pe care îi consideră fiinţe inferioare 
şi, în consecinţă, îi subapreciază, "îi batjocoresc 
de parcă n-ar fi semenii lor"; că sunt nesinceri şi 
disimulează scopurile acţiunilor lor; că "se cred 
prea mari şi tari de parcă ar fi în ţara lor"; că 
"sunt nepăsători faţă de români, iar unii chiar îi 
urăsc". 

Ca şi adulţii, adolescenţii din Topliţa sunt 
nemulţumiţi că maghiarii au prea multe cereri 
şi pretenţii şi "ne consideră supuşii lor"; "sunt 
agresivi, se cred stăpâni pe ceva ce nu este a/ lor". 
Mai mult, nu le place ce face Guvernul 
României, deşi o mare parte a cererilor au fost 
acceptate. "Cred că aici este ţara lor şi fac ce vor. 
De aceea se iscă atâtea conflicte ". 

Unii subiecţi, într-un spirit adolescentin 
avansat, au fost destul de duri în modul de 
exprimare, arătându-şi chiar revolta colectivă 
faţă de comportamentul neloial al maghiarilor: 
"Comportamentul lor urât ne deranjează. Le 
spunem să nu uite că suntem în România şi pot 
fi expulzaţi atunci când nu mai putem suporta 
actele lor!" Că unele acte ale maghiarilor pre
cum cele privind dispreţul faţă de steagul 
românesc care este arborat sau coborât la dis
creţia oficialilor maghiari sau refuzul de a 
introduce însemne din heraldica românească în 
stema judeţului Covasna ar merita sancţiuni, 
corespunzător cu Constituţia României, este 
adevărat, dar niciodată la noi legile n-au fost 
aplicate în spiritul şi litera lor cu ei din teama 
de a nu-i "supăra " şi de a nu le da prilejul "să ne 
pârască la porţile Europei", cum spun adeseori 
subiecţii din cercetările noastre. Pe câţiva, 
destul de puţini, îi deranjează însă totul, de la 
limbă, pe care ar schimba-o inclusiv cu chineza, 
"de la modul cum te privesc şi discută cu tine 
până la gesturile pe care le fac în faţa ta ". 

În afară de aceste opinii, au fost însă şi 
unele pozitive. Sunt elevi care afirmă că nu-i 
deranjează nimic Ia maghiari, că se înţeleg cu 
ei, că nu au avut probleme cu ei şi chiar le plac. 

O problemă care a apărut cu consecvenţă în 
această cercetare, ca şi în celelalte efectuate, a 
fost aceea a statutului limbii române în această 
zonă unde majoritari sunt maghiarii. Am văzut 
anterior că excluderea din uzul cotidian a lim
bii române deranjează foarte mult atât pe 
adulti cât şi pe adolescenţi. Este îndeobşte, un 
lucru ştiut că în documentele intta nationale 
privind minori tăţile naţionale se prt!vedc drep
t u l  persoanelor care fac parte din minorităţi dt! 
a folosi Îll  mod l ihcr l imba lor maternă în par-
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ticular şi în public, dar fără a afecta necesitatea 
de a studia limba oficială. Statele părţi se vor 
strădui să asigure, pe cât posibil, condiţii care 
să facă posibilă folosirea limbii minoritare în 
relaţiile dintre aceste persoane şi autorităţile 
administrative. La noi, Guvernul Adrian 
Năstase a acceptat introducerea limbii 
maghiare în administraţie, dar rezultatul imedi
at a fost că maghiarii de a doua zi au obligat 
consilierii români să urmărească lucrările la 
căşti, unde se traducea în limba română. Astfel 
au înţeles ei străduinţa românilor de a le con
feri dreptul de a-şi folosi limba, excluzându-i pe 
români de la discuţiile în comun. 

Dezacorduri şi temeri privind limba 
Să urmanm în continuare, opiniile 

subiecţilor cercetării cu privire la acest subiect 
care din uz civilizat între părţi se transformă în 
abuz. 

La întrebarea: "ce părere aveţi despre intro
ducerea limbii minorităţilor în administraţia pub
lică?" răspunsurile subiecţilor români sunt în 
majoritate covârşitoare împotrivă, ştiut fiind 
obiceiul maghiarilor de a depăşi măsura şi de a 
mai sfida încă o dată pe români. 

Liderii de opinie 
Nu o cred benefică. În Harghita şi Covasna 

este un pas spre asimilare, deznaţionalizare şi 
purificare etnică. Acceptarea este efectul lipsei 
de fermitate şi putere al politicii româneşti care 
nu susţine interesele naţionale. O greşeală 
fatală care ar putea avea repercusiuni fatale 
pentru societatea românească. Este încă o vic
torie a UDMR. "În viitor, se vor crea şi mai 
multe condiţionări discriminatorii. În şcoală este 
dezastru. La Olimpiadele şcolare, noi, profesorii 
români, nu putem să comparăm lucrările din 
concurs ale maghiarilor cu cele ale românilor că 
nu ştim limba maghiară. Elevii maghiari sunt 
avantajaţi de proprii profesori, iar noi nu-i putem 
verifica şi toate se fac în dauna elevilor români 
faţă de care noi manifestăm exigenţă maximă ". 

După unii subiecţi, măsura introducerii lim
bii minorităţilor în administraţia publică "o să 
dea şi mai mult nas maghiarilor, deşi, altminteri, 
este o măsură cu totul democratică". Deci, ei 
sunt conştienţi de spiritul democratic al acestei 
măsuri, dar mai ştiu că maghiarii, exagerând, îi 
schimbă sensul, iritând pe românii majoritari şi 
lezându-le drepturile. 

Unii îşi exprimă deschis dezacordul. "Nu 
sunt de acord". "Sunt categorir împotrivă". "Este 
cu efecte negative. Sporeşte încrederea în 
maghiari că pot face si pot avea orice". "Nu, nu, 
nu 1 Trt1irn într-un stat naţional unitar care are o 
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limbă oficială frumoasă care merită respectată!". 
"Este o greşeală flagrantă a autorităţilor. Este 
încă un pas câştiga! de unguri". ':4 fost o mare 
eroare a guvernanţilor! În România, stat naţio
nal unitar trebuie să se vorbească limba 
română!". "Cred că maghiarii cu aceasta au 
realizat deja un <stat în stat>, iar poporul 
român prin bilingvism îşi va pierde de tot limba 
română, mai ales, în zonele cu români în minori
tate numerică ". 

Menţionăm că o atitudine la fel de vehe
mentă faţă de introducerea limbii maghiare în 
administraţie şi justiţie am întâlnit şi cu prilejul 
altor studii la românii din zonă, ca şi la cei din 
restul ţării. Aceasta ne face să credem că dacă 
s-ar fi organizat un referendum naţional pe 
această temă rezultatul ar fi fost cert negativ, 
adică majoritatea românilor ar fi fost 
împotrivă, deşi teoretic ideea este generoasă. 

Au fost şi subiecţi care au acceptat această 
măsură, însă condiţionat. "Este acceptabil doar 
dacă obţinem ceva în schimb, intrarea în NATO 
sau VE". Pe alţii nu-i deranjează, dar cer să se 
sancţioneze prompt orice abuz care ar putea să 
apară. 

S-au propus şi precauţii speciale pentru 
Covasna şi Harghita. "Sunt de acord, dar să nu 
se aplice legea altfel în Covasna şi Harghita unde 
funcţionarii de limba română sunt pe cale de dis
pariţie, iar consilierii locali români au dispărut 
deja. Legea să fie respectată la fel în toată ţara". 

Din multitudinea de opinii reiese clar con
cluzia că românii acceptă lărgirea drepturilor 
minorităţilor de a vorbi în limba maternă, dar 
până la punctul când acestea le-ar putea leza 
dreptul lor ca limba română să fie limba ofi
cială cunoscută şi recunoscută de toţi în Statul 
Român. Utilizarea de către minoritari a pro
priei limbi în viaţa privată nu deranjează pe 
nimeni, dar între români, în viaţa publică să se 
facă în aşa fel încât să nu irite şi să afecteze 
buna înţelegere cu majoritarii. 

Elevii din Topliţa 
Resping în proporţie de 77% această 

măsură, calificând-o "eroarea secolului" şi 
"eroarea mileniului " făcută de Guvernul 
Român. "Nu sunt de acord. Tara noastră se 
numeşte România şi trebuie să se vorbească 
limba română. Este o chestiune in care Statul 
Român s-a dovedit slab, cedând wwr presiuni ". 

"Este o nu'isuri'i pe care o dezaproh. Ar însemna 
sll existe mai multe limhi oficiale în România!". 

Suhiecţii care trăiesc în comunităţi etn ice 
mixle cu maghiari spun că "acest lucm 11-ar tre
bui să s<� j(Kâ, mai ah�s, unde românii sunt foarte 
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puţini" pentru că în acest fel slăbeşte forţa sim
bolică a românilor şi românităţii. În plus, sub
liniază ei "totul are o limită ". 

Totodată, elevii investigaţi recunosc că "cei 
din administraţie trebuie să ştie să vorbească 
limba minorităţilor, dar numai atunci când este 
cazul, în rest, limba română". "Limba română 
este limba naţională, ca atare, ea trebuie vorbită 
de toţi cetăţenii ţării, doar trăim în România, nu 
altundeva. Fiecare om trebuie să cunoască limba 
ţării în care trăieşte ". Faptul că s-a introdus şi în 
justiţie îi face pc unii adolescenţi, cu trăsături 
de adulţi, să spună: "Oricum, situaţia este gravă. 
Nu mai avem români în ţară ". 

Cei îngrijoraţi spun că "acesta este un factor 
care contribuie la degradarea popondui român ". 
"Suntem un stat naţional unitar cu 90% români. 
De aceea, ce s-a făcut este o eroare". "Suntem în 
România, deci să vorbim româneşte. Nu cred că 
în Ungaria sau în orice alta ţară cu români se 
vorbeşte limba română în administraţie sau în 
justiţie". 

Desigur, multe din aprecierile adoles
cenţilor noştri relevă limitele lor în ceea ce 
priveşte cunoaşterea legislaţiei europene 
privind drepturile minorităţilor, dar opiniile lor 
reflectă, fără îndoială, bun simţ sau limita până 
la care trebuie să fie acceptat un drept: până 
acolo până unde el nu lezează dreptul altcuiva. 
Or, ceea ce exprimă elevii în opiniile lor este 
tocmai această depăşire a limitei acceptabile de 
către orice om cu spirit democratic pe care o 
comit maghiarii. 

Acordarea legitimaţiei de maghiar 
O altă problemă care a generat mari dezba

teri şi dispute a fost acordarea Legitimaţiei de 
maghiar cetăţenilor de etnie maghiară din 
afara Ungariei. Interesaţi să aflăm opiniile 
subiecţilor intraţi în raza studiului despre 
această problemă, am pus următoarea între
bare: "Care consideraţi că vor fi consecinţele 
aplicării Legii privind acordarea legitimaţiei de 
maghiar?" 

Liderii de opinie 
La această problemă răspunsurile au mers 

pe mai multe direcţii. Prima relevă dezavanta
jele pentru români: va duce la o mai mare seg
regare etnică, la scparatism social-economic �i 
administrativ; românii se vor declara maghiari 
din cauza conditiilor sociale precare în care 
trăil:sc; V<l tensiona şi m a i  mult re lat i ile, 
românii vor fi ncl uezavantajaţi; este o capcană 
ce va crea şi probleme demografice. 

Unii  nu �o:t.i lă să spunii c;\ această Lege va 
constitui argument p�ntru o propagandă anti-
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românească şi,pentru a justifica revizionismul 
maghiar. Va determina o tulburare a echilibru
lui social şi naţional. Legea nu este în spiritul 
Statelor Unite ale Europei. Este o lege riscantă 
pentru unguri. Se poate întoarce împotriva lor. 

Că subiecţii noştri au avut dreptate în 
această privinţă o dovedeşte faptul că după 
înfrângerea guvernului lui Victor Orbăn la 
ultimele alegeri din Ungaria în vara anului 
2002, Legea statutului maghiarilor din afara 
graniţelor Ungariei va fi repusă în discuţie. De 
altfel, Ungaria a primit avertisment şi din 
partea Comisiei Europene pe această temă. 

Legea nu este admisibilă pentru că duce la 
maghiarizare, discriminare şi semnifică o inge
rinţă în treburile interne ale statului român. În 
plus, poate tulbura pacea şi liniştea socială, 
poate duce la neînţelegeri între români şi 
maghiari, la frustrări sociale din partea 
românilor. 

Subiectii au relevat avantajele legii pentru 
maghiari. "Maghiarii se vor îmbogăţi, vor avea 
tupeu mai mare, iar noi, românii, vom fi sfidaţi. 
Este o lege nazistă, pe criteriu etnic". "Maghiarii 
au şi acum posturi bune şi meserii onorabile, de 
calitate, faţă de români, care, în general, au 
meserii grele, de muncă fizică, fără orizont cul
tural, ca ţărani sau muncitori". "Datorită acestei 
legi, maghiarii se vor îndepărta definitiv de 
România şi de Statul Român şi se vor accentua 
acţiunile de segregare şi izolare". 

Demn de menţionat, acum, la sfârşitul anu
lui 2002, este faptul că, după datele preliminare 
ale recensământului populaţiei din martie 
2002, se pare că nu s-au înregistrat creşteri ale 
populaţiei maghiare ca urmare a aşa-zisei 
"atracţii " a Legii statutului maghiarilor în 
Covasna şi Harghita. Structura etnică la ambe
le etnii a fost în scădere. Între 1992-2002, arată 
Ioan Lăcătuşu în Teza sa de doctorat Structuri 
etnice şi confesionale în judeţele Covasna şi 
Harghita , numărul românilor din judeţul 
Covasna a scăzut cu 5,4%, acum ei reprezen
tând 23% din totalul populaţiei, iar al maghiari
lor cu 6,5%, reprezentând 73%. În judeţul 
Harghita, ponderea românilor a scăzut cu 6,3%, 
iar a maghiarilor cu 6,5%, românii reprezen
tând 14,6%, iar maghiarii 84,57%. Structura 
populaţiei după limba maternă reflectă în 
general structura pe etnii în ambele judeţe. 

Elevii din Topliţa 
Sunt de părere că în afara grani �ei maghiarii 

pot primi hcncficii, Jar în România n u ,  
deoarece s-au născut aici, trăiesc aici, deci sunt 
cetăţeni români. Acordarea Legitimaţiei ue 
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maghiar ar putea face să apară conflicte între 
români şi maghiari. Într-un spirit ironic, dar nu 
lipsit de nemulţumire şi adevăr un subiect 
spune că "Fraţii noştri fac şcoală pe banii statu
lui român şi apoi, se duc în frumoasa Ungarie". 

Cei mai mulţi nu ştiu ce consecinţe va avea 
primirea Legitimaţiei de maghiar de către 
maghiarii din ţara noastră. Unii dintre ei cred 
însă că efectele vor fi negative întrucât românii, 
ajunşi la fundul paharului cu sărăcia, se vor 
declara maghiari pentru a primi "pompoasele 
drepturi". Din păcate, în acest fel, se vor crea 
discriminări şi între români, ceea ce nu este 
bine. Mai mult, afirmă ei, "încet, încet, 
Transilvania va fi acaparată de Ungaria. 
Maghiarii vor avea astfel mai multe drepturi şi 
vor deveni şi mai aroganţi". 

După unii subiecţi, care par să exprime un 
grad înalt de nemulţumire, "dacă maghiarii au 
nevoie de legitimaţii de maghiar, să plece în ţara 
lor!". 

Cei doi elevi care nu au ridicat obiecţii la 
acordarea Legitimaţiei de maghiar au consi
derat acest lucru un drept al lor. 

Problemele etnice ale zonei in atenţia tuturor 
Interesate să aflăm cele mai arzătoare 

interese şi nevoi ale celor din Covasna şi 
Harghita, am pus următoarea întrebare: "Ce 
probleme deosebite de ordin general sau particu
lar puteţi să ne semna/aţi?" 

Liderii de opinie 
Deşi ne aşteptăm la dezvăluirea unor fapte 

minore sau mai puţin semnificative, răspun
surile au dovedit că subiecţii au mers la esenţe. 
Ei s-au referit la statutul limbii române care nu 
se mai aude în zonă, la pierderea identităţii 
lingvistice, la lipsa coeziunii, coerenţei şi comu
nicării dintre nivelul central şi local, la sfidările 
maghiare. 

Despre maghiari ei spun că îşi învaţă de 
mici copiii să nu se joace cu românii, le 
inoculează idei şovine şi apoi cu timpul acestea 
se amplifică. Nu respectă Statul român şi 
însemnele sale: imnul naţional, stema, steagul 
naţional sau "împroaşcă cu noroi pe cei ce au 
curajul să facă ceva în apărarea poporului 
român". Încalcă şi ignoră frecvent Constituţia şi 
legile, făcând din România o ţară nedemocra
tică, cu o oligarhie imensă şi periculoasă pentru 
integritatea şi suveranitatea ţării, pentru un 
viitor demn al poporului român. 

Ei critică o seamă de aspecte ale vieţii socio
ctnice rom:1nqti.  Lipseşte o presă proft:.sio
n istă. Nu există u elită preoţească activă în 
rândul românilor. Unitatea român ilor este 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



MARIA COBIANU-BĂCANU 

măcinată de interese meschine. Are loc o 
pierdere a identităţii naţionale prin limbaj, 
reli�ie şi viaţă culturală. 

In privinţa autorităţilor centrale, liderii de 
opinie le cer să fie mai ferme când este vorba 
de apărarea interesului naţional. Să sprijine şi 
să atragă românii şi intelectualii din Covasna şi 
Harghita la soluţionarea problemelor grave ale 
zonei. Ei sunt nemulţumiţi că nici până acum 
nu s-au adus la cunoştinţa opiniei publice şi nu 
s-au luat în seamă Ia nivel naţional atrocităţile 
din Raportul HAR-COV din Decembrie 1989 
şi expulzările în masă ale românilor. În acest 
sens, ei spun că românii din această zonă 
merită mai multă atenţie din partea 
autorităţilor centrale. 

Propunerile sugerate de ei ar putea fi 
incluse fără nici o modificare într-un plan de 
acţiune guvernamentală pentru zonă. Ei pro
pun ca Istoria şi Geografia să fie predate în 
limba română. La olimpiadele şcolare de 
Istorie şi Ştiinţe umane lucrările să se scrie în 
limba română, pentru că un loc fruntaş obţinut 
aici contează la admiterea în facultate. Propun 
o politică mai coerentă de formare şi pregătire 
a tinerilor. Cer mai multe burse la studii uni
versitare pentru românii din afara graniţelor, 
dar şi o mai bună selecţie a candidaţilor, 
însoţită de combaterea mitei pc care o iau 
reprezentanţii autorităţilor din alte state pen
tru bursele acordate gratuit de Statul Român. 

Elevii din Topliţa 
Spre deosebire de adulţi, la acest capitol, ci 

au rămas cantonaţi la problemele sărăciei care 
îi frământă cel mai mult. Pentru ei, esenţială 
este problema banilor, mai bine spus, lipsa ha
nilor, mizeria, corupţia, faptul că trăiesc într-o 
ţară plină de sărăcie. O duc mult mai rău decât 
maghiarii, au probleme multe, iar sărăcia poate 
constitui substratul multora dintre ele. Nivelul 
lor de trai este foarte scăzut, sub limita 
decenţei. Nu sunt locuri de muncă, nu au apă 
caldă, nu au gaz metan, sărăcia este generali
zată. Salariile sunt mici, iar preţurile mari. De 
aceea mulţi români pleacă peste graniţă să 
muncească sau se mută definitiv din zonă. 
Faptul că oraşul are forţă de muncă exceden
tară îi face pc patroni să-şi bată joc de munci
tori dându-lc sal ari i mici. 

Elevii cred cii ar putea trăi si ei mai bine 
dacă oamen ii "sus-puşi " ar depune un efort mai 
mare şi dacă ar pune preţ pc dreptate. 

Strigătul de d isperare uin cauza sărăcki al 
adolcsccnţi lor investigati ni s-a p;irut cel mai 
grav S.O.S., pentru ci\ el afectează fihra niolo-
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gică a neamului românesc şi prin aceasta şi 
fiinţa sa naţională. Spre deosebire de elevii din 
Bucureşti pe care am făcut investigaţii anul 
acesta (2002) privind personalitatea profesio
nală şi culturală, care nu au menţionat deloc 
dificultăţile materiale ca impedimente în 
realizarea lor profesională viitoare, elevii din 
Topliţa sunt copleşiţi de sărăcie, lipsuri şi mize
rie. Că aici guvernul trebuie să ia măsuri grab
nice este fără nici o îndoială. Iar dacă la sărăcie 
se mai adaugă şi presiunea etnică, dispreţuirea 
şi marginalizarea românilor de către maghiari, 
atunci singura soluţie de redresare a stării 
românilor nu este decât o strategie zonală spe
cială a actualului guvern prin antrenarea lide
rilor şi a tuturor forţelor locale româneşti dis
puse la a-şi schimba în bine destinul lor şi al 
generaţiilor viitoare. 

Mesajul către politicieni şi autorităţile 
centrale 
Pornind de Ia ipoteza că cei aflaţi în nevoi şi 

sărăcie sunt şi cei mai buni experţi în proble
mele lor*, am recurs la tehnica de a solicita 
subiecţilor cercetării să formuleze un mesaj 
scurt către politicieni şi autorităţile centrale ale 
Statului Român. Intenţionăm să aflăm cele 
mai stringente probleme a căror rezolvare 
reclamă intervenţia lor politică-practică. 

Liderii de opinie 
Conştienţi de capacitatea şi puterea reală 

pe care o au diriguitorii ţării de a schimba 
starea de lucruri din această zonă atât de greu 
încercată de problemele etnice şi de sărăcie, 
liderii de opinie cercetaţi le solicită o mai mare 
implicare în soluţionarea nevoilor românilor 
numeric minoritari aici. Înainte de toate, le cer 
să-i viziteze mai des pentru a cunoaşte de la 
faţa locului situaţia şi nu mediat prin ochelarii 
maghiarilor, interesaţi să eludeze realitatea şi 
să construiască scenarii roze. Le cer "să nu se 
mai prefacă, dând impresia că în zonă există o 
peifectă armonie între români şi maghiari. Să 
sprijine afirmarea identităţii naţionale a 
românilor". 

Să sprijine, de asemenea, dezvoltarea eco
nomică prin privatizare fără corupţie. Să 
stopeze exodul de inteligenţă prin investiţii în 
domeniul cercetării. Să treacă de la vorbe la 
fapte, să n ihl'i grijă �i de românii din Covasna şi 
l larghita că şi  ci i-au ales. "Sci nu uite că aceşti 
rumâni sunt pe cale de disparitie şi cei care i-au 
lăsat la voia întâmplării vor fi responsabili în faţa 
ist01iei şi la judecata de apoi". 

Să aloce uu foml mai mare institu tiilor de 
cultură româneşti pcnl ru cn romfmii să-�i poată 
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păstra identitatea culturală. Să se intereseze tot 
timpul direct de ei ca ei să simtă sprijinul statu
lui. Să-şi îndrepte faţa către ei măcar în al 12 
lea ceas. Altfel, indiferenta lor de până acum, 
va face ca fricţiunile şi conflictele să se 
accentueze. 

Politicienii şi guvernanţii să se trezească din 
starea de nepăsare, comoditate şi dezinformare 
faţă de evenimentele şi situaţia românilor din 
Covasna şi Harghita şi din statele vecine. Diplo
ma ţii noştri să reprezinte interesele României, 
să fie români adevăraţi, să simtă româneşte. 
Politicienii să fie şi să se comporte ca români în 
primul rând şi apoi ca europeni. Să sprijine 
românii de pretutindeni pentru ca aceştia să 
recapete preţuirea şi drepturile naţionale. 

Cel mai interesant ni s-a părut faptul că 
subiecţii au ţinut să-şi exprime gândurilc nu 
prin propozitii afirmative pur şi simplu, ci prin 
propoziţii imperative. 

Nu vă jucaţi cu focul! Veţi fi făcuţi răspun
zători! Conştientizaţi calităţile românilor pen
tru a sădi mândria la acest popor! În momentul 
în care românul va fi mândru că este român, 
pentru că genetic este un patriot, atunci va fi 
capabil şi motivat să acţioneze pentru binele şi 
interesul etnic şi naţional! S.O.S. românii din 
Covasna şi Harghita! Sunteţi răspunzători de 
soarta noastră ! Români de pretutindeni! 
Solidarizaţi-vă cu românii din Covasna şi 
Harghita şi fiţi aproape de ei! 

Un ultim apel făcut către politicieni şi 
autorităţile centrale privea Ardealul: 

A veţi grijă de Ardeal! 
După astfel de mesaje-imperative, nouă, ca 

cercetători, nu ne mai rămâne să spunem decât 
că s-a atins punctul critic dincolo de care nu se 
mai poate trece fără o strategie complexă şi 
coerentă în care românii să fie atât colaboratori 
la elaborarea şi realizarea ei, cât şi principalii 
beneficiari ai ei. 

Elevii din Toplifa 
În mesajul lor, elevii cer în aceeaşi măsură 

soluţionarea problemelor economice şi etnice. 
Formulările sunt de o maturitate şi profunzime 
care, adeseori, echivalează cu cea a maturilor. 
De aceea, vom încerca să le redăm cu aceeaşi 
acuraţcte, ele reprezentând vigoarea şi forţa cu 
care tineretul român poate să gândească şi să 
acţioneze pentru a-şi afirma identitatea şi a trăi 
mai civilizat. 

Având în vedere greutăli le ma teriale în care 
se zbat, este limpeJe că elevii sunt preocupaţi 
de cresterea alocatiilor �i a salariilor. Cer să se 
termine cu hot ia Jin rândurile guvernanţi lor şi 
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din ţară. Să se apuce toţi de treabă spre binele 
întregii naţiuni. Cei din conducerea ţării să 
promită mai puţin şi să facă mai mult. Să nu 
uite de românii din Covasna şi Harghita chiar 
dacă sunt la depărtare. Să nu le mai acorde 
maghiarilor privilegii. Să facă o ţară mai dez
voltată şi să nu mai fie atâta sărăcie. Să lucreze 
pentru revenirea la adevăratele valori şi pentru 
păstrarea identităţii naţionale. 

Ei avertizează pe oficialii din instituţiile 
centrale ale statului: Aveţi mai multă grijă de 
deciziile pe care le luaţi! Nu toţi sunt de acord 
cu aceste decizii! Fiţi atenţi cu drepturile pe 
care le acordaţi minorităţilor din interiorul 
ţării! Acordaţi mai multă grijă românilor din 
afara granitelor! 

Elevii cer ca cei de sus să se ocupe mai mult 
de ţară şi să dea dovadă o dată în viaţă că sunt 
români. Îi invită pe politicieni şi guvernanţi să 
vină şi să convieţuiască măcar o lună cu etnia 
maghiarilor, să vadă şi ei cum este. Să nu se 
lase intimidaţi de nimic şi să facă astfel încât 
românii să se simtă puternici în ţara lor. 

Unii elevi însă au refuzat să mai dea vreun 
mesaj fiind siguri că, oricum, tot nu-i va lua 
nimeni în seamă şi că părerile lor nu contează. 

Ştiind că harghitenii şi covăsnenii au întot
deauna ochii aruncaţi dincolo de Carpaţi, i-am 
întrebat: Ce mesaj aveţi de transmis către Ţară? 

Mesajul către Ţară 
Introducerea acestei întrebări în ches

tionarul de opinie nu a fost întâmplătoare. Este 
rezultatul frecventelor apeluri făcute de 
subiecţii cercetărilor noastre la Ţară cu "Ţ" ca 
ultimă speranţă şi instanţă căreia i se pot 
adresa pentru a ieşi din dificultăţile ce par une
ori insurmontabile. Ţara pentru ei este acel 
reazem, acel prieten multiplicat la milioane de 
români care simt şi trăiesc alaturi de ei senti
mentul abandonării, al trădării, al descurajării, 
dar care pot să se şi manifeste şi să acţioneze în 
sprijinul lor. 

Prietenul "Ţara", în concepţia celor din 
Covasna şi Harghita, nu trebuie să-i părăsească 
la nevoie, cum fac politicienii, din multiple raţi
uni, adeseori nu cele mai meritorii. Trebuie să 
fie un prieten statornic, cum statornici sunt 
Carpaţii şi Dunărea, aproape de nevoile lor, cu 
spirit de solidaritate şi cu autoritate în a-şi 
impune punctul de vedere în faţa guvernanţilor 
adeseori surzi la S.O.S.-urile lor. 

Liderii de opinie 
Apelul lor către Ţară vizează nevoia ca 

aceasta să vegheze totdeauna Ia binele oame
nilor ei, să fie trează la actiunile înun.:plate 
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împotriva ei, să ia atitudine faţă de erorile 
aleşilor, să ţină sus steagul speranţei. "Să nu ne 
pierdem speranţa în bine, căci dacă ea moare, 
totul moare!". "Ţara să nu uite că suntem 
român� că trebuie să ne apăram interesul naţio
nal cu toate forţele şi capacităţile de care dis
punem. Se ştie că asupra românilor se exercită 
acţiuni de intimidare. Tara nu trebuie să le treacă 
cu vederea, ci să ia atitudine, să le denunţe, să 
dea în vileag autorii, pentru că numai astfel se 
purifică de rău ". 

Prin mesajul către ţară, subiecţii fac apel la 
specialiştii ei de care au nevoie în zonă. 
Specialişti, veniţi în zonă şi ajutaţi la pro
movarea identităţii culturale româneşti! Fiţi 
solidari cu cei în dificultăţi! Fiţi buni creştini! 
Faceţi-vă datoria cu profesionalism acolo unde 
vă aflaţi ! 

În concepţia liderilor Universităţii de Vară, 
fiecare membru al acestei ţări trebuie să con
tribuie la promovarea interesului naţional, pen
tru că interesul naţional nu este ceva derizoriu, 
este o construcţie puternică, solidă la a cărei 
înălţare orice cărămidă contează. Recunoscând 
viciile şi defectele românilor aflaţi în posturi de 
decizie, vicii care împiedică lansarea ţării pe 
traiectoria progresului, ei le recomandă "să lase 
la o parte orgoliile naive $i prejudecăţile inutile, 
periculoase; să deosebească extremismul de patri
otism; să se debaraseze cât mai mult de egoism, 
pesimism; să manifeste un optimism sănătos, 
demnitate, onoare şi corectitudine; să respecte 
limba română, să se respecte pe ei înşişi, să nu 
mai fie dezbinaţi, să-şi construiască un spirit 
combativ unde nu este loc pentru descurajări". 

Să nu-şi uite cultura, religia şi pe fraţii din 
afara graniţelor. 

Să muncească şi să fie uniţi. Să apere pacea 
în ţară şi în afara graniţelor. 

Este evident că Mesajul ţinteşte cele mai 
înalte valori naţionale care trebuie apărate şi 
consolidate cu străşnicie de toţi cetăţenii, ca: 
solidaritatea, identitatea, limba, cultura, religia 
care definesc poporul nostru, îi dau originali
tate şi unicitate în contextul multicolor al 
popoarelor lumii. 

Elevii din Topliţa 
Exprimă într-un Iimhaj specific vârstci lor 

întreaga paletă de nevoi şi aspiraţii pc care 
aşteaptă să le împlinească cu ajutorul celur uin 
ţară. Ei cer romfinilor să se trezească din sla1ca 
de letargie în care se atlă, să fie uni�i. sii facă 
din J ara noastră o tară frumoasă şi prosperă. 
Ca un S.O.S. pentru ţară, ci propun ca "Pupuntl 
romlln .wi nu se ma; JJuz(�zr. pr nirii, sti devină 
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ceva mai încrezător în propriile sale forţe, mai 
serios, mai harnic. Să aibă iniţiative, să-şi vadă 
de treburile sale şi să spere în continuare într-o 
viaţă mai bună ". 

Ca nişte gospodari maturi, elevii consideră 
că este necesară mai multă muncă, să se facă 
drumuri asfaltate şi, mai ales, mai multă 
curăţenie. 

Celor de Ia putere le cer să se gândească şi 
la ţară nu numai la propriile lor interese, să-i 
scape de sărăcie şi de corupţie. Să judece corect 
problemele şi să ţină seama de părerile 
fiecăruia. Să fie pace, să nu mai fie atâţia 
infractori, că ţara nu mai rezistă mult timp într
o asemenea stare. 

Românilor le cer "să nu se mai lase călcaţi în 
picioare de nimeni". "Să fie uniţi ca degetele unei 
mâin� strâns unite într-un pumn care să lovească 
la nevoie". Adolescenţii din Topliţa le amintesc 
românilor din ţară să nu-i uite. "Şi noi suntem 
români, la fel ca voi. Poate chiar mai buni, 
pentru că aici ducem o adevărată luptă pentru 
păstrarea culturii, limbii şi religiei". "Deschideţi 
bine ochii! Tara să fie alături de români, nu de 
maghiari! Fiţi tari! Luptaţi pentru voi!" 

Unii elevi fac aprecieri inclusiv la filozofia 
pe baza căreia se dezvoltă ţara. "Nu îmi plac 
concepţiile pe baza cărora se dezvoltă ţara. Dar 
sper într-o ameliorare a situaţiei". 

Şi elevii utilizează imperativele când vor să 
se facă mai bine auziţi de Ţară. "Oameni care 
sunteţi români, cereţi-vă toate drepturile!" "Dacă 
nu face nimic parlamentul, haideţi, să facem 
noi!". "Să se ştie în toată ţara că în cele două 
judeţe, Covasna şi Harghita, nu sunt numai 
maghiari, ci şi români foarte buni şi cinstiţi!" 

GOD BLESS YOU, ROMANIA ! 
Acesta a fost ultimul mesaj către Ţară al 

elevilor din Topliţa, cum nu se poate mai 
nimerit, cu care încheiem şi noi expunerea, nu 
înainte de a face remarca de ordinul esenţei că 
avem în faţă o generaţie mult mai fermă, mai 
hotărâtă să-şi afirme identitatea, să apere drep
turile legitime la demnitate, respect, prospe
ritate şi bună convieţuire ale poporului 
român alături de etniile cu care soarta 1-a 
hărăzit să fie. 

Ca şi ei, spunem şi noi: 
D UMNEZEU SĂ IHNECUVÂNTEZE 

ROMÂNIA ! 

• )  Deepa Na�ayan, Empowcrmen t and 
Powcrty Rcduction. A sourcehook, Thc Wc}f!Q 
Bank, Washington D.C. 2002 
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Abstract 
Expectations and messages from zoung people in the issue of the interethnical relations issues 

between romanians and hungarians 

The sludy here has at its hasis the investigation carried out in the summer of 2001 on 30 leaders of opinion at the 4th edio 
tion of the Izvorul Muresului Summer University and on 61 pupils in l!lplita, Harghita county on thc thcme of the intcretho 
nic relations in general, the relations betwcen the Romanians and Hungarians and particular and of the European integra
tiono 

Within the research therc are analysed a set of significant issucs concerning the actual stage of thc intcrethnic relations 
bctween thc Romanians and Hungarians; thc unrest and the dissatisfactions of the Romanians as opposed to the daily behavo 
iour of the Hungarians; we will espccially refer to the message of both of thc groups of subjects, leaders of opinions and stu
denls on thc one hand and of the politicians and central authorities on the othcr. 
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